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Funktionsniveauet hos de 
unge er forskelligt. Nogle 
har brug for fysisk og ver-
bal støtte for at klare al-
mindelige opgaver i deres 
dagligdag, mens andre, 
kan udføre en række dag-
ligdags færdigheder på 
egen hånd.  
Nogle har brug for påvirk-
ninger for at danne og ud-
trykke egne meninger, 
mens andre evner dette 
selv. Det at udtrykke egne 
meninger, også gennem 
evt. oprør, betragter vi 
som en naturlig del af det 

at blive voksen og en del af 
den frigørelsesproces, der ind-
træder, når man flytter hjem-
mefra. Frigørelsesprocessen 
indebærer blandt andet, at de 
unge lærer hvad selvbestem-
melse og medbestemmelse vil 
sige. På denne måde får de 
mulighed for at bestemme 
mest muligt i deres eget liv. 
Tid til samtaler, konfliktløsning 
og personlig udvikling bliver 
hos os vægtet højt, for der-
igennem at styrke den 
enkeltes selvværd.  
Vi prioriterer, at beboerne  

udvikler social kompetence, 
og at de er i stand til at 
deltage i sociale relationer. 

I hverdagen er der som 
regel en til to medarbejde-
re på arbejde til 10 – 12 
beboere. Det kan derfor 
ikke forventes, at det 
pædagogiske arbejde altid 
foregår med en medarbej-
der til en beboer.  
Medarbejderne kan have 
planlagte aftaler med 1-2 
unge, hvilket kan betyde, 
at de øvrige unge kan væ-
re alene i nogle timer dog 

vil man altid kunne finde per-
sonale på en anden boafde-
ling. 

 

Hverdagen på Bostedet er 
præget af uforudsigelighed, 
idet de unge kan have mange 
konflikter indbyrdes i forhold 
til arbejde, venner, kærester, 
familie m.m. –  specielt kon-
flikterne vedrørende ven-
skabs- og kæresteforhold ar-
bejdes der dagligt med. Det 

er konflikter, der er vigtige 
at få håndteret med det 
samme, og som kan 
betyde, at planlagte 
opgaver bliver udskudt. 

Vi vægter, at opgaverne udføres i 
samarbejde med beboerne. 



sempelvis oprettelse af lom-
mepengebankbog/hævekort. 
Det kan ske, at den unge på 
egen hånd stifter gæld. Vores 
holdning er, at vi sammen 
med den unge løser de pro-
blemstillinger, der opstår, i det 
omfang  
de måtte komme. Dette kan 
betyde, at personalet sammen 
med de unge må ændre afta-
lerne omkring økonomien, el-

Langt de fleste unge, der flyt-
ter ind, modtager førtidspensi-
on. Det er vores holdning, at 
beboerne skal have indflydel-
se på deres økonomi for at 
have størst mulig selvbestem-
melse og handlerum i eget liv. 
Derfor medbringer den unge 
ved indflytning sin personlige 
bankbog. Kontaktperson og 
den unge opretter budgetkon-
to samt indgår aftaler om øvri-
ge økonomiske forhold, ek-

ler, i yderste konsekvens, be-
de handicapcentret overtage 
administrationen af den unges 
pension.  
Nogle af de unge er i besiddel-
se af formuer, hvilket ofte ad-
ministreres af beskikket vær-
ger.  
 

omgivelserne vurderer og 
dømmer den unge udfra, hvor 
soignerede de er.  
For de unge der har behov for 
støtte og motivation til at gå i 
bad, skifte tøj, børste tænder 
m.v., skaber og understøtter vi  
faste rutiner, f.eks. aftale faste 
badedage, indrette garderobe-
skabet, daglig vejledning i 
barbering, tandbørstning og 

brug af menstruationsbind 
m.m.  
I det omfang de unge ikke 
magter at ordne fødder selv, 
må de betale for at få dem 
ordnet af en fodterapeut. 
  
 

Graden af hvor meget støtte 
og vejledning vurderes udfra 
den enkeltes behov, dennes 
udviklingsniveau samt lyst til 
at indgå i samarbejdet. Hvis 
den unge ikke samarbejder 
om sin personlige hygiejne, vil 
vi i højere grad motivere den 
unge for at han/hun kan opnå 
erkendelse af behov for egen 
omsorg samt erkendelse af, at 

Ydelserne, i forhold til vejled-
ning og støtte på bostedet, er 
et tilbud, dvs. at det er beboer-
nes valg, om de vil tage imod 
dette. Samtidig er det vores 
opgave at motivere de unge 
på alle tænkelige måder for at 
få dem til at modtage vores 
vejledning og støtte. I forhold 
til den individuelle træning og 
udvikling arbejder vi udfra be-
boerens tempo og ikke ud fra 
andres forventninger til, med 

hvilken hastighed tingene skal 
ske. Der arbejdes ofte med en 
ting eller problematik ad gan-
gen, da den unge har svært 
ved at forholde sig til flere op-
gaver på samme tid.  
Vi vægter, at den unge moti-
veres til at indgå i de daglige 
rutiner for at udvikle en an-
svarsfølelse overfor opgaver-
ne. Det betyder, at det bliver 
naturligt for dem selv at udføre 
opgaverne. 

 
 

Den individuelle træning 

Støtte til styring af pension og øvrig økonomi 

 
Den personlige hygiejne 



Om rengøring i lejlighederne 
Vi opfordrer beboerne til at 
rydde op, lufte ud, tømme 
skraldespand og askebægre 
i deres lejligheder flere gan-
ge om ugen. På hjemmeda-
ge arbejdes der med at moti-
vere den unge til bl.a. at ryd-
de op og gøre klar til rengø-
ring. Det vil sige, at vi opfor-
drer og motiverer de unge, 
men vi laver ikke sanktioner, 
hvis de ikke gør det, da op-
rydningen skal blive en na-
turlig del af deres hverdag.  
Dette kan betyde, at der kan 
være perioder, hvor nogle af  
de unges lejligheder er rode-
de og ikke har den standard, 

vi og evt. forældrene synes, 
er ”bedst”.  
 
Bostedet tilbyder rengøring 
mellem 1 til 1½ time pr. lejlig-
hed pr. uge i Thomas Laubs 
Gade. Der skal inden rengø-
ring være ryddet op i lejlighe-
derne, så minimum toilet, 
håndvask og gulvarealerne er 
til at rengøre. Hvis rengø-
ringsmedarbejderen 2 gange 
ikke har kunnet gøre rent på 
disse områder grundet rod, 
vil 2 rengøringsmedarbejdere 
gå i lejligheden og først rydde 
op og derefter gøre rent for at 

undgå, at lejligheden bliver 
sundhedsskadelig. Der sendes 
efterfølgende en regning for 
den ekstra oprydning til den 
unge.   

Undervisning i  
rengøring 

For de beboere der er 
motiverede til at lære at gøre 
rent, tilbyder vi, at 
rengøringsmedarbejderen 
underviser beboeren i 
elementære 
rengøringsteknikker, hvor de 
sammen gør rent i den unges 
lejlighed. 

 Hjemmedage  
Som udgangspunkt er det 
kontaktpersonen, der holder 
hjemmedag med den unge, 
dog forekommer der ændrin-
ger pga. ferie, kurser, syg-
dom m.m., hvor det øvrige 
personale hjælper den unge. 
Den unge kan få hjælp til at 
vaske tøj, tørre det og lægge 
det på plads ca. 2 – 3 gange 
om måneden. Kan den unge 
ikke deltage i tøjvask, må 
han/hun selv sørge for at 
tøjet bliver vasket, f.eks. på 
vaskeri. 
 
Hovedrengøring af lejlighe-
den er en pædagogisk opga-
ve, som udføres i samarbejde 
med den unge og dennes 
kontaktperson én eller to gan-

ge om året. 
  
Det er ikke medarbejderens 
opgave alene at forestå rengø-
ring o.lign., men derimod at 
sørge for at motivere den unge 
til at deltage. Som udgangs-
punkt betyder det, at opryd-
ning, rengøring og tøjvask ikke 
bliver gjort, hvis den unge ikke 
deltager. Er den unge ikke til-
stede bliver aftalerne aflyst. 

 
 
 
 

Kontaktpersonen holder hjem-
medag med den unge mini-
mum hver 14. dag op til 6 ti-
mer pr. gang. De øvrige uger 
tilbyder vi hjælp til indkøb og 
minder den unge om opryd-
ning og lignende. 
 
Vi træner og lærer den unge  
færdigheder omkring tøjvask, 
oprydning i lejlighederne, 
aftørring af støv m.m. Vejle-
der den unge i økonomi incl. 
betaling af div. udgifter, 
fornyelser af recepter, læge- 
og tandlægebesøg. Støtter 
den unge i indkøb af  mad, 
tøj, m.m. samt tjek af post, 
bankinformationer, aftaler 
omkring familiefester, 
aftenskole- og klubtilbud og 
andet. 

Rengøring af lejlighederne tilbydes ikke i Tåsingegade, idet det forventes, at de unge selv kan 
gøre rent, eller købe ydelsen af et hjemmeservicefirma. 



På bostedet er der hver tirsdag aften ”Tirsdagsklub”, som er et 
cafetilbud, hvor man kan møde de andre unge over en soda-
vand, øl, kaffe, slik, spil, musik osv.  
Bostedet har et beboerråd der bl.a. har besluttet en række fæl-
les traditioner så som sommerfest, julefrokost, fastelavns akti-
vitet, Skt. Hans aften m.m. 
Det er bostedets holdning, at det er vigtigt med et socialt net-
værk, at møde andre mennesker og få andre oplevelser end de 
vante på bostedet. Derfor opfordrer vi til, at hver beboer gør sig 
overvejelser om, hvad de vil bruge deres fritid til. 
Samtidig skal der være plads til ikke at foretage sig noget, da vi 
også har fokus på, at Vinklen er den unges hjem, og at de skal 
kunne slappe af, som alle andre gør. 
 
Lørdag tilbyder Thomas Laubs Gade en planlagt aktivitet for en 
mindre gruppe, og de unge tilmelder sig efter lyst.  
Aktiviteternes hovedformål er læring, hvorfor der arbejdes med 
læringspunkter udfra den enkeltes behov. Ved manglende til-
slutning aflyses aktiviteten. 
Aktivitetskonceptets indhold og formål justeres jævnligt. 

forældrene/de unge efter-
spørger, som vi ikke kan 
give.  

Hver afdeling indbyder  en 
gang om året  til et forældre-
møde sammen med de unge. 
Derudover er kontaktperso-
nen primær ansvarlig for den 
løbende kontakt til forældre-
ne. Kontaktens hyppighed er 
individuel, da beboernes og 
forældrenes behov er forskel-
lige.  
Kontaktpersonen udarbejder 
årligt en statusbeskrivelse af 

Inden den unge flytter ind på 
Vinklen, inviteres forældrene 
til en samtale med den kom-
mende kontaktperson og en 
anden medarbejder fra det  
pågældende hus. 
Den unge deltager ikke, da 
formålet med samtalen er at 
få informationer om bl.a. den-
nes opvækst og aktuelle livs-
situation. Dette for at inddra-
ge forældrenes viden om de-
res børn i det daglige pæda-
gogiske arbejde og afklare 
forventningerne til samarbej-
det med bostedets persona-
le. Vi respekterer den infor-
mation, som den unge eller 
forældrene har givet os i for-
trolighed. Det betyder, at der 
kan være oplysninger som 

den unges funktions- og ud-
viklingsniveau. Udfra denne 
laves et oplæg til pædago-
gisk handleplan i samarbejde 
med den unge. Der afholdes 
derefter et planlægningsmø-
de, hvor det kommende års 
mål fastlægges. Forældrene 
indbydes, hvis den unge er 
indforstået. 
Vi beskriver og formidler 
bostedets virkelighed til for-
ældrene og gør opmærksom 
på, at den unge kommer til at 
indgå i et miljø, hvor de deler 
dagligdagen med mange an-
dre. Det betyder, at der kan 
være ting, der ikke bliver 
gjort eller prioriteret, på 
samme måde som da den 
unge boede hjemme.  

     Forældresamarbejde  

 
De fleste af bostedets un-
ge er beskæftiget i dagti-
merne på ungdomsskole, 
højskoler, aktivitetscentre, 
og enkelte i skånejobs. 
En del af de unge er i peri-
oder uden arbejde eller 
anden beskæftigelse, da 
de af forskellige årsager 
ikke kan eller vil bruge de 
etablerede tilbud.  
De efterspørger arbejds-
forhold, der matcher deres 
håb og 
drømme, 
som ikke 
eksisterer 
eller er 
realisti-
ske. 

Arbejde og  
Beskæftigelse 
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